

шистскую борьбу, высказывайте публично свои взгляды. «Москва непоколебима!» Она защищает справедливость. Слава Красной Армии!

Коммунистическая партия Словакии

VHA, Praha, DO, 394/1/45.  
Подлинник. Перевод со словацкого.

103

*Из Обращения КПС\* о решающем влиянии Великой Отечественной войны на изменение характера второй мировой войны, на дальнейшее развитие национально-освободительной антифашистской борьбы*

Братислава

Август 1941 г.

Наша борьба началась!

После нападения немецкого империализма на Советский Союз международное положение коренным образом изменилось. Суть этого изменения проявляется в трех решающих направлениях: 1. в изменении характера войны; 2. в ускорении развития в целом; 3. в переходе к решающему этапу борьбы.

1. До сих пор империалистическая по своему характеру война после нападения германского империализма на социалистическое государство рабочих и крестьян утратила на одной из сторон свой империалистический характер. Защита социалистического Советского Союза и вступление героической Красной Армии социализма в решающую борьбу против наиболее реакционных и варварских сил мирового капитализма превратили войну в освободительную и революционную, войну пролетариата всего мира и угнетенных народов под руководством СССР. Защита социалистического отечества является самой революционной задачей трудящихся и угнетенных народов всей земли. Вот почему военное соглашение с Англией, а также помочь и участие английского и американского народов на стороне СССР — это участие в общей освободительной борьбе, несмотря на планы капиталистов в Англии и США, вынужденных защищать СССР из-за непримиримых противоречий между империалистическими державами. Таким образом английский и американский народы защищают интересы социализма от посягательств самых реакционных капиталистических сил. Самой неотложной задачей английских и американских трудящихся является полное обеспечение всех условий для такой защиты, борясь за то, чтобы в правительствах их стран играли решающую роль силы, выполняющие волю народа, ведущие борьбу на стороне СССР, защищающие интересы не английской и американской буржуазии, а интересы трудящихся, их народов. В равной мере безотлагательной задачей всех народов и всех демократических прогрессивных сил является сплочение всех прогрессивных сил человечества на стороне СССР в единый всемирный фронт борьбы против фашистского варварства, за новый, более справедливый общественный строй.

Нападение фашизма на СССР имело своим результатом не только освободительную войну всего человечества против фашистской Германии, но вместе с тем привело к созданию единого фронта всех народов земли под руководством СССР, который ранее — в период Мюнхена — реакционные силы Европы сделали невозможным. На этом фронте на

\* Опущен текст, не касающийся советско-чехословацких отношений.

стороне 200 миллионов советских людей 400-миллионный китайский народ, 350 миллионов индусов, 130 млн. американцев, народы Британской империи, в первых рядах этого фронта трудящиеся всего мира, все порабощенные Гитлером народы.

Своим нападением на СССР немецкий империализм продемонстрировал свое отчаянное положение. Он поставил все на последнюю карту. Не имея возможности закончить войну на Западе, он предпринимает самоубийственную попытку спасти себя от катастрофы путем уничтожения Советского Союза и европейского революционного движения. Подобно тому, как провалились все его планы, точно так же и нападение на родину социализма полностью разоблачает фашистскую ложь о войне «против капитализма», «за новый мир». Его разговоры о крестовом походе, в которые не поверил даже пapa, являются жалкой последней ложью вероломных фашистских угнетателей и грабителей. Это неслыханное преступление в отношении порабощенных народов, которые фашизм гонит на смерть против страны, являющейся надеждой всех угнетенных. Таким же варварством являются неслыханные убийства детей, женщин и мужчин в захваченных гитлеровцами городах и попытка представить эти, известные всему миру деяния фашистов, как «действия Советов».

В другом месте мы уже писали о тщетных попытках фашистских генералов одержать победу над этим всемирным фронтом. Товарищ Сталин в своем историческом обращении к народам высоко оценил решающее значение освободительной борьбы объединившихся прогрессивных сил всего человечества. Он подчеркнул, что преимущества, которыми обладают фашисты в результате внезапного нападения, являются лишь эпизодом в сравнении с теми возможностями, которые имеет Советский Союз, как страна, подвергшаяся нападению, встав во главе всего человечества. Это будет иметь решающие результаты для повышения авторитета Советского Союза не только у американского и английского народов, но и среди немецких трудящихся.

2. Такое развитие событий, такая их связь свидетельствуют об ускорении процесса общественного развития в целом. Безнадежные военные перспективы германского империализма, экономическая разруха, идеологическое прозрение широких масс, стихийный рост революционного движения, развитие революционной освободительной борьбы народов, во главе которой стоит СССР, делают ход событий более быстрым. Он заставляет немецкий фашизм принимать отчаянные решения, вынуждает Америку и Англию вести против него решительную борьбу по всем направлениям, он способствует вовлечению всех трудящихся и подвергшихся порабощению наций в революционную борьбу под руководством СССР за окончательное социальное и национальное освобождение. Необходимо осознать, какое значение приобретет партизанское движение во всех странах Европы в самом ближайшем будущем.

3. Этот переход к решающему этапу борьбы имеет самое большое значение и далеко идущие последствия. Он означает не только сплочение всех трудящихся, всех угнетенных и колониальных народов мира вокруг страны социализма — СССР, он означает начало революционных боев сотен и сотен миллионов, в ходе которых капитализм с его фашистскими режимами будет сметен и родится победоносный социалистический мир освобожденных народов и наций.

4. Коммунисты Словакии! Весь народ поднимается вместе с нами на революционную борьбу за окончательное освобождение. Гитлер-Тисо-

Тука объявили войну братским народам Советского Союза и всему человечеству; словацкий народ объявил войну Гитлеру, Тисо, Туке. Тисо-Тука-Мах боялись спросить словацкий народ о его воле. Пусть почивает теперь, какова эта воля словаков, как наш народ отказывается от ответственности перед историей за это позорное преступление предателей народа. Словацкий народ превратит империалистическую войну германских капиталистов в революционную войну против немецкого империализма. Он пойдет дальше по пути, на котором героические словацкие солдаты отказывались воевать против Советского Союза, выступали против палачей, стреляющих в спину оказывающим сопротивление словацким солдатам. Героическое сопротивление словацких солдат — это проявление ответственности словацкого народа перед историей. Это делает понятным и то, почему словацких солдат вынуждены отправлять домой<sup>1</sup>.

Так же, как каждый коммунист, так и каждый верный своей нации словак должен быть солдатом в этом революционном бою. Наша работа — это борьба революционной армии на фронте, это работа в казармах, на фабриках, в деревне, учреждениях. Повсюду, где только возможно, наносите ущерб врагу. Борьба коммунистов и всего словацкого народа сейчас должна быть сосредоточена среди солдат на фронте и в казармах, в партизанских отрядах, в нанесении врагу ущерба на каждом шагу, в том, чтобы организовать широкое социальное движение за снижение цен на продукты, за повышение заработной платы, за повышение зарплаты женщин до размеров полного дневного заработка мужчин, против грабежа крестьян, против террора по отношению ко всей нации. В этой революционной войне словацкого народа наша сплотившаяся в единую нацию создаст свои Национальные революционные комитеты, свои рабочие группы. На террор немецких угнетателей и тисовского фашистского правительства ответит твердая рука словацкого народа, руководимого своей верной партией...

КПС

AUML UV KSS, Bratislava, UV/1, arch. j. 93 SA,  
Bratislava, SZ, č. 2973/41; SA, Bratislava Krajský  
súd, Tl. 30/41.

Подлинник. Перевод со словацкого.

<sup>1</sup> В связи с ненадежностью, нежеланием воевать и пассивным сопротивлением словацких солдат словацкое правительство в августе 1941 г. было вынуждено снять с советско-германского фронта и отправить в Словакию 35 523 военнослужащих.

Вынужденный отзыв словацким командованием большой части словацких солдат и офицеров с советско-германского фронта Клемент Готвальд оценил в своем выступлении по Московскому радио 23 августа 1941 г. как пример того, «чего может достичь народ в результате борьбы» (*Gottwald K. Spisy*, sv. IX (1939—1942), s. 66).

104

Сообщение газеты «Советская Киргизия» об успешной работе металлозавода «Интергельпо»<sup>1</sup>

Фрунзе

3 сентября 1941 г.

Металлозавод «Интергельпо» к 29 августа выполнил месячный производственный план на 127%. Замечательных успехов добился коллектив кроватного цеха (начальник цеха тов. Крайчевич), перевыполнивший больше чем в два раза свое задание. 166,4% плана дал литейный